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. A fosfatidilserina é um fosfolipidio anidnico cuja interagdo com calcie livre regula processos
de transducéo celular e vem sendo estudada no desenvolvimento de biossensores nanométricos. A
figura representa a estrutura da fosfatidilserina:
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Estrutura da fosfatidilserina

MERGLLIL A SANTIN, M. Role of phosphatidylsenne in bone repair and its technalogical exploitation. Mofecules, v. 14, 2009,

Com base nas informacgées do texto, a natureza da interacao da fosfatidilserina com o célcio livre é

do tipo

Dado: numere atémico de elemento caleio: 20

a) ibnica somente com o grupe anionico fosfato, j& que o calcio livre € um cation monovalente.

b) idnica com o cation amdnio, porque o calcio livre & representado como um anion monovalente,

c) i6nica com o0s grupos anidnicos fosfato e carboxila, porque o calcio em sua forma livre € um
cation divalente.

d) covalente com qualquer dos grupos ndo carregados da fosfatidilserina, uma vez que estes
podem doar elétrons ao calcio livre para formar a ligacao.

e) covalente com qualquer grupo cationico da fosfatidilserina, visto que o calcio na sua forma livre
podera compartilhar seus elétrons com tais grupos.
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A qualidade de odleos de cozinha, compostos principalmente por moléculas de acidos graxos,
pode ser medida pelo indice de iodo. Quanto maior o grau de insaturacdo da molécula, maior o
indice de iodo determinado e melhor a qualidade do odleo. Na figura, sdo apresentados alguns
compostos que podem estar presentes em diferentes 6leos de cozinha:
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Dentre os compostos apresentados, os dois que proporcionam melhor qualidade para os dleos de
cozinha sdo os acidos

a) estearico e oleico.

b) linolénico e linoleico.

c) palmitico e estearico.

d) palmitico e linolénico.
) linolénico e estearico.
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Motores a combustao interna apresentam melhor rendimento quando podem ser adotadas
taxas de compressdo mais altas nas suas camaras de combustdo, sem que o combustivel sofra
ignicdo espontanea. Combustiveis com maiores indices de resisténcia & compressdo, ou seja,
maior octanagem, estdo associados a compostos com cadeias carbonicas menores, com maior
numero de ramificacées e com ramificacées mais afastadas das extremidades da cadeia. Adota-se
como valor padrao de 100% de octanagem o isdmero do octano mais resistente & compressao.

Com base nas informacées do texto, qual dentre os isdmeros seguintes seria esse composto?
a) n-octano,

b) 2,4-dimetil-hexano.

¢) 2-metil-heptano.

d) 2,5-dimetil-hexano.

e] 2,2,4-trimetilpentano.
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O senso comum nos diz que os polimeros organicos (plasticos) em geral sdo isolantes
elétricos. Entretanto, os polimeros condutores sao materiais organicos que conduzem eletricidade.
0 que faz estes polimeros diferentes é a presenca das ligacoes covalentes duplas conjugadas com
ligages simples, ao longo de toda a cadeia principal, incluindo grupos aromaticos. Isso permite
que um atomo de carbono desfaca a ligacao dupla com um vizinho e refaca-a com outro. Assim, a
carga elétrica desloca-se dentro do material.

FRANCISCO, R. H. P. “Polimeros condutores”. Rewista Eletronica de Ciéncias, n. 4, fev. 2002,
Disponivel em: www.cdcc.usp.br. Acesso em: 28 fev. 2012 (adaptado)

De acordo com o texto, qual dos polimeros seguintes seria condutor de eletricidade?
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A forma das moléculas, como representadas no pagelsempre é planar. Em um determinado
farmaco, a molécula contendo um grupo néo plabaslégicamente ativa, enquanto moléculas
contendo substituintes planares séo inativas. Pogresponsavel pela bioatividade desse farmaco é:
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O Nylon® &€ um polimero (uma poliamida) obtido pela reacdao do acido adipico com a
hexametilenodiamina, como indicado no esquema reacional.

O O

HGJL‘\/LJ\GH + HNT NN, ———

acido hexanodioico 1,B-diamino-hexano
(acido adipico) (hexametilenodiamina) Mylon 6,6

Na época da invencdo desse composto, foi proposta uma nomenclatura comercial, baseada no
numero de atomos de carbono do diacide carboxilico, seguido do niimero de carbones da diamina.

De acordo com as informagoes do texto, o nome comercial de uma poliamida resultante da reacao
do acido butanodioico com o 1,2-diamino-etano &

a) Nylon 4.3.
b) Nvlon 6,2.
c) Nylon 3,4,
d) Nvlon 4,2.
e) Nylon 2,6.

07-

Além de ser uma pratica ilegal, a adulteracdo de combustiveis € prejudicial ao meio ambiente,
ao governo e, especialmente, ao consumidor final. Em geral, essa adulteracdo é feita utilizando
compostos com propriedades fisicas semelhantes as do combustivel, mas de menor valor
agregado.

Considerando um combustivel com 20 % de adulterante, a mistura em que a adulteracao seria
identificada visualmente é

a) etanol e agua.

b) etanol e acetona.

c) gasolina e agua.

d) gasolina e benzeno.
e) gasolina e querosene.
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O quadro apresenta a composi¢cao do petraleo.

Faixa de
Fracdo tamanho das :‘nb;n “f: PO ]:tu Usos
moléculas ok tlo (* C)
Gas CiaCs -160 a 30 combustiveis pasosos
Gasolina Csa Cis 30.a 200 combustivel de motor
Querosene CiaaCis 180 a 400 diesel e combustivel de alto-forno
Lubrificantes | maior que Cis maior gque 350 lubrificantes
Parafinas maior que Cao suhfius de gbaixa velas e fasforos
fusao
Asfalto maior que Cap residuos pastosos | pavimentacao
BROWN, T. L. et al. Quimica: a ciéncia central. Sdo Paulo: Person Prentice Hall, 2005.

Para a separacao dos constituintes com o objetivo de produzir a gasolina, o método a ser utilizado
€a

a) filtracao.

b) destilacao.

c) decantacao.
d) precipitacio.
e} centrifugacao.
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Para proteger estruturas de ago da corrosao, a induastria utiiza uma técnica chamada
galvanizacao. Um metal bastante utilizado nesse processo € o zinco, que pode ser obtido a partir
de um minério denominado esfalerita (ZnS), de pureza 75%. Considere que a conversio do minério
em zinco metalico tem rendimento de 80 % nesta sequéncia de equacoes guimicas;

27ZnS+30,; — 27Zn0 + 2 302
ZnO + CO — Zn + CO»

Considere as massas molares:
ZnS (97 g/mol); Oz (32 g/mol); Zn0O (81 g/mol); SO: (64 gfmol); CO (28 g/mol); CO2 (44 g/mol); e
Zn (65 g/mol).

Que valor mais proximo de massa de zinco metalico, em quilogramas, sera produzido a partir de
100 kg de esfalerita?

a) 25
b) 33
c) 40
d) 50
e) 54

10-

O cobre presente nos fios elétricos e instrumentos musicais é obtido a partir da ustulagao do
minério calcosita (Cu,S). Durante esse processo, ocorre o aquecimento desse sulfeto na presenca

de oxigénio, de forma que o cobre fique “livre” e o enxofre se combine com o O; produzindo SOy,
conforme a equacao quimica:

Cu,S(s)+ 0,(g)——2Cu(() + S0, g)



As massas molares dos elementos Cu e S sao, respectivamente, iguais a 63,5 g/mol e 32 g/mol.

CANTO, E. L. Minerais, minérios, metais: de onde vém?, para onde vao?
Séao Paulo: Moderna, 1996 (adaptadao).

Considerando que se queira obter 16 mols do metal em uma reacédo cujo rendimento € de 80%, a
massa, em gramas, do minério necessaria para obtencao do cobre € igual a

a) 955.
b) 1.018.
c) 1.590.
d) 2.035.
e) 3.180.
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Um dos problemas dos combustiveis que contém carbgpie sua queima produz diéxido de carb
Portanto, uma caracteristica importante, aescolher um

combustivel, é analisar seu calor de combuAHc®), definido como a energia liberada na que
completa de um mol de combustivel no estado pe

O quadro seguinte relaciona algumas substanciasaiém carbono e siAHc®.

Substancia Formula AH_° (kJ/mol)
benzeno C.H, () —3 268
etanol C_H_OH (1) —1 368
glicose C,H, O, (s) —2 808
metano CH, (9) —890
octano CH,.. (D) —5 471

ATKINS, P. Principios de Quimica. Bookman, 2007 (adaptado).

Neste contexto, qual dos combustiveis, quando qdomompletamente, libera menos didxido de carl
no ambiente pela mesma quantidade de energia pdad

a) Benzeno. d) Octano.
b) Metano. e) Etanol
c) Glicose.

12-Visando minimizar impactos ambientais, a legisl brasileira determina que residuos quimi
langadosliretamente no corpo receptor tenham pH entre ®® Um residuo liquido aquoso gera
em um processimdustrial tem concentrao de ions hidroxila igual A,0 x 1t* mol/L. Para atender a
legislagdo, um quimiceeparou as seguintes substancias, disponibilizat almoxarifado da
empresa:CECOOH,NaSO,CH,OH,K,CO, e NHCI. Para que o residuo possa ser lancado diretar
no corporeceptor, qual substancia poderia ser emprege ajuste do pH?

a)CHCOOH d)K.CO,
b) NaSQ, e) NHCI
¢)CH:OH

13-Acido muriatico(ou &cido cloridrico comercial) é bastante utilzag limpeza pesada de pisos |
remocao de residuos de cimento, por exemplo. Sicagdo em residuos contendo quantidades apres
de CaCO3esulta na liberacdo de um gas. Considerando aaantifizacao desse acido por profissionais
area de limpeza, torrse importante conhecer os produtos formados dusaunteso. A formula do g
citado no texto e um teste que pode ser realizadbgonfirmar sua presenca sao, respectivan

A) CO2 e borbulhde em solugéo de Kt D) H2 e borbulhde em solugédo de H2S(

B) CO2 e borbulhde em solucdo de HNC E) CO2 e borbulh# em solucdo Ba(OF2

C) H2 e borbulhde em solucao de NaC






